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Актуальність проблеми. Сучасний етап роз-
витку економіки характеризується наявністю двох
процесів – посиленням глобалізації економіки і
зростанням її регіоналізації, що у наукових колах
навіть отримало спеціальний термін – парадокс
Нейсбітта [30, с. 48]. Цілком очевидно, що регіо-
нальні суспільні системи (РСС), виступаючи ос-
новою формування суспільних систем вищих
рівнів, відіграють важливу роль в сталому цивіл-
ізаційному розвитку. РСС є саме тими територі-
альними одиницями, у яких повинні здійснюва-
тись неперервні трансформації і формуватися
цілісні, структурно виражені та економічно згру-
повані інноваційні системи, в межах яких ство-
рюватимуться умови для сталого розвитку та не-
перервного соціально-економічного поступу. Зав-
дання полягає у вивченні сучасних форм транс-
формацій РСС і, на цій підставі, використання для
різних РСС таких їх видів, які дозволять сформу-
вати якісно нові організаційні форми поєднання
науково-дослідної сфери з виробничо-технічни-
ми галузями і забезпечать реалізацію інновацій-
ної парадигми економічного розвитку.

Аналіз останніх наукових досліджень і пуб-
лікацій. Проблеми регіональних аспектів еконо-
мічного розвитку у сучасних умовах досліджу-
вались у працях вітчизняних і зарубіжних вчених
Є. Борщука, З. Варналія, Я. Витвицького, М. Вой-
наренка,  А.  Гальчинського,  Б.  Данилишина,
М.  Долішнього,  С.  Дорогунцова,  К.  Іщука,
В.  Кравціва,  Н.  Калюжнової,  О.  Комеліної,
О. Кузьміна, Л. Мельника, К. Павлюка, М. Пал-
ійчука, В. Петренка, М. Портера, Л. Семів, С. Сте-
паненко, О. Чернеги, Л. Яковенко, Л. Яремка та
інших.

Проте у цих дослідженнях не розглядались ком-
плексно питання можливих трансформацій РСС,
які б забезпечували їх неперервний розвиток і
протидію глобальним деструктивним впливам.

Мета роботи полягає у розгляді і вдоскона-
ленні методів і технологій управління процесами
трансформації РСС у сучасні соціально і еколо-
гічно орієнтовані системи, що функціонують на
основі концепції сталого розвитку.

Викладення основного матеріалу дослід-
ження. Сформульоване в колективній праці
фахівців Інституту регіональних досліджень НАН
України визначення РСС, під яким розуміють «…
відкрите суспільне утворення, цілісність якого
забезпечує просторово-часове поєднання діяль-
ності, суспільних явищ, об’єктів, процесів та дов-
кілля» [1, с. 27], цілком однозначно детермінує їх
як об’єкти управлінського впливу. Автори цієї
важливої роботи, виділяючи в РСС ознаки про-
сторовості (обласні, районні, міські та сільські
підсистеми в контексті територіально-адміністра-
тивного поділу) і діяльності (територіальна, еко-
номічна, соціально-трудова, освітня, наукова тощо
підсистеми), дають можливість прийти до одно-
значного висновку – конкурентоздатність РСС
забезпечується концентрацією людських, еконо-
мічних, технічних, соціальних, інформаційних та
природних ресурсів для реалізації спільних стра-
тегічних інтересів населення та функціонуючих у
їх рамках суб’єктів господарювання. Регіональні
суспільні системи є поєднанням у якому люди і
суспільство утворюють динамічну економічну
систему «суспільство – виробництво – природа».

Загалом, економічна система – це просторово
і часово обумовлена сукупність природних і со-
ціальних компонентів, у процесі взаємодії яких
відбувається виробництво, розподіл і споживан-
ня матеріальних благ [3, с. 10]. Економічні систе-
ми повинні знаходитись у процесі постійного роз-
витку. Різні аспекти розвитку економічних сис-
тем  розглядались  у  працях  Л.  Мельника  [4],
Л. Семів [1], Є. Борщука [3]. Розвиток економі-
чних систем має бути сталим, але ключовим у
словосполученні «сталий розвиток», без сумні-
ву, є розвиток [3, с. 12].

Основи загальної теорії розвитку складних си-
стем  описує  діалектика, основи якої закладені
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Ф. Гегелем. Найчастіше під розвитком розумієть-
ся хвилеподібна, циклічна зміна якісних характе-
ристик системи в результаті накопичення критич-
ної маси кількісних трансформацій [8, с. 7]. Грун-
товно визначають суть розвитку українські нау-
ковці – як «процес росту, розвій, розмах, розквіт,
процвітання, рух, хід, поступ» [6, с. 20], «незво-
ротна, спрямована, закономірна зміна матеріаль-
них та ідеальних об’єктів; один із загальних видів
зв’язку» [7, с. 555], «процес, який передбачає
постійне збереження динамічної рівноваги через
цілеспрямоване використання наявного потенціа-
лу та врахування умов зовнішнього середовища»
[1, с. 25], «процес закономірних змін, перехід з
одного стану в інший, більш досконалий; перехід
від  старого якісного стану до нового, від про-
стого  до  складного, від нижчого до вищого»
[5, с. 662].

Є. Борщук процес розвитку розглядає «як
здатність системи до неадекватних змін при зміні
властивостей її компонентів чи появі нових еле-
ментів, внаслідок зміни внутрішніх чи зовнішніх
умов функціонування». Він виділяє чотири групи
різних поглядів на причини розвитку. Перша гру-
па пов’язує розвиток з реалізацією нових цілей,
цілеспрямованістю змін, що є необхідною умо-
вою і атрибутом розвитку. Друга група розглядає
розвиток як процес адаптації до навколишнього
середовища. Третя група підміняє розвиток його
джерелом – суперечностями системи. Четверта –
ототожнює розвиток з прогресом, або з однією з
його форм – еволюцією. Загалом Є. Борщук виз-
начає процес розвитку як заключний компонент
системного понятійного ряду: «переміни – зміни
– трансформації – еволюція – розвиток» [3, с. 13].

Пропонується таке визначення розвитку регіо-
нальних суспільних систем: Розвиток регіональ-
них суспільних систем – це процес системних
змін, в результаті яких виникає нова якість їх
складових об’єктів – матеріальних (техніка,
технологія, екосистема, суспільство) та ідеаль-
них (мова, культура, релігія, людина), що забез-
печує неперервний цивілізаційний поступ та про-
грес [25, с. 322].

Загалом розвиток суспільних систем, у першу
чергу, визначається економічним розвитком або
розвитком економічної системи, оскільки саме
«економіка завжди, в усі часи, була формою бут-
тя людини» [9, с. 17].

Економічний розвиток не можна ототожнюва-
ти з економічним зростанням. Економічне зрос-
тання є тільки кількісним розширенням масштабів
економічної діяльності, тобто зростання валового
національного продукту, або чистого національ-
ного продукту, або доданої вартості чи інших ви-

мірників результатів економічної діяльності про-
тягом певного періоду часу, тоді як розвиток – це
процес системних кількісних і якісних змін еко-
номіки у часі і просторі.

Економічний сталий розвиток та ефективне ви-
користання соціально-економічного і природно-
ресурсного потенціалу регіональних суспільних
систем з одночасною гармонізацією їх інтересів з
інтересами держави в рамках загальнонаціональ-
ної системи господарювання вимагає, перед усім,
раціоналізації структурного та функціонального
впорядкування зв’язків і стосунків між їх скла-
довими елементами. При цьому цілком слушною
є думка групи провідних вітчизняних економістів,
що «сучасний стан економічного розвитку вима-
гає адекватної новим умовам територіальної
організації продуктивних сил» [11, с. 28], а ко-
лектив авторів роботи [10, с. 35], позиціонуючи
необхідність «реструктуризації економічної бази
окремих регіонів і створення умов для їх дивер-
сифікації на новій технологічній основі», поста-
вив на першому місці серед пріоритетів забезпе-
чення цього процесу «підвищення конкуренто-
спроможності регіонів».

Тому виникає необхідність з’ясування напрямів
підвищення конкурентоспроможності регіонів у
сучасних умовах, бо перемагають у конкурентній
боротьбі ті регіони, конкурентоспроможність яких
відповідає сучасному етапу розвитку продуктив-
них сил, а також котрі якісно і кількісно вирізня-
ються серед інших. У зв’язку з цим доцільним є
розгляд  дефініції  конкурентоспроможності   ре-
гіону.

Конкурентоспроможність – це одне з основ-
них понять, яке активно застосовується в теорії і
практиці економічної науки. В перекладі з латинсь-
кої мови воно означає суперництво, боротьбу за
досягнення кращих результатів. На основі аналі-
зу дефініцій конкурентоспроможності, запропо-
нованих Н. Калюжновою [12, с. 83-84], Л. Ярем-
ком [13, с. 52], пропонується таке визначення
конкурентоспроможності РСС – це динамічна
характеристика, що відображає здатність ре-
гіональної суспільної системи успішно функці-
онувати на основі сприйняття і адаптації до
змін та тенденцій світових цивілізаційних про-
цесів з врахуванням своїх геоекономічних інте-
ресів,  національно-культурної  ідентичності
та існуючих в регіоні конкурентних переваг [25,
с. 324].

Необхідно зазначити, що конкурентні переваги
здебільшого мають саме локальний характер і
породжуються умовами, які складаються на
певній території. На цьому особливо наголошує
М. Портер, зазначаючи, що «конкурентна перева-
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га створюється і утримується у тісному зв’язку з
місцевими умовами [14, с. 37]. Роль таких пере-
ваг у сучасних економічних умовах особливо
зростає.

Реалізація конкурентоспроможності РСС потре-
бує з’ясування їх джерел, або конкурентних ре-
сурсів. Проведене дослідження джерел та конку-
рентних ресурсів регіональних суспільно-еконо-
мічних систем показало, що вони пов’язані з рен-
тними перевагами регіонів, станом регіонального
бізнес-середовища, наявністю інтегрованих гос-
подарчих суб’єктів, організованих за типом ме-
режевих структур, можливостями інвестиційно-
го забезпечення регіонів, наявністю сформовано-
го соціального капіталу, якістю регіонального дер-
жавного управління економікою. Аналізуючи кон-
курентні переваги регіонів у сучасних умовах,
треба звернути увагу і на значні загрози, що при-
таманні сучасному глобалізованому світу, «гло-
бальні деструкції», тобто йдеться про економічну
безпеку регіонів, необхідність протидії глобальним
негативним впливам та загрозам.

Найважливішим завданням стосовно викори-
стання розглянутих конкурентних переваг та про-
тидії глобальним деструктивним впливам є забез-
печення ефективного управління розвитком регі-
ональних суспільних систем. В зв’язку з цим оче-
видною є необхідність і доцільність використання
нових методів і технологій управління процесами
трансформації РСС у сучасні соціально і еколо-
гічно  орієнтовані  територіальні  системи  госпо-
дарювання з дотриманням концепції сталого роз-
витку.

 У широкому розумінні трансформації – це по-
стійний процес перетворень системи, її елементів
зв’язків і відносин між ними як відображення змін
зовнішнього середовища або реакція на пробле-
ми всередині системи [24, с. 64].

Необхідно чітко усвідомити, що будь-які опе-
рації з трансформацій щодо таких складних
об’єктів, як РСС, хоча і підпорядковуються фун-
даментальним законам і основам науки управлін-
ня, є дуже складними і багатоаспектними захода-
ми, які можуть протікати успішно з досягненням
позитивних результатів, але можуть також супро-
воджуватись виникненням і розвитком певних
внутрішніх кризових ситуацій і конфліктів в ре-
зультаті невірно прийнятих і виконаних управлі-
нських рішень, спричинених відсутністю досві-
ду, навиків аналізу і прогнозування, невмінням
проектувати та управляти процесами цільових
змін, тощо.

З метою трансформацій та розвитку РСС про-
понується економічний механізм, який включає
комплекс таких механізмів трансформацій РСС:

- інформаційні технології.
- кластеризацію;
- реінжиніринг бізнес-процесів;
- аутсорсинг;
- реформування відносин власності.
Концептуальна схема економічного механізму

трансформацій ы розвитку РСС зображена на рис. 1.
На даний час є беззаперечним, що ефективних

трансформацій і розвитку РСС можна досягнути
тільки при застосуванні сучасних інформаційних
технологій, тобто належному інформаційному за-
безпеченні. Цього можна досягнути з викорис-
танням системи індикаторів стану та розвитку
РСС, яка характеризує основні сторони та визна-
чальні пріоритети їх діяльності у рамках еконо-
мічного, соціального та екологічного континуумів
розвитку [29].

Така система індикаторів розвитку РСС має
трьохрівневий характер. На першому рівні згру-
повані показники, що характеризують основні
функціональні сторони діяльності РСС, на друго-
му рівні знаходяться показники, що характеризу-
ють найважливіші пріоритетні цілі розвитку РСС,
на третьому рівні знаходиться інтегральний показ-
ник, який характеризує стан та тенденції розвитку
в усіх функціональних напрямах діяльності РСС.
Інтегральний показник розраховується шляхом
сумування, помножених на вагові коефіцієнти
окремих, перетворених у індексну форму, показ-
ників, які можуть набувати значення від 0 до 1.
Для характеристики діапазонів зміни інтегрального
показника використовується відома шкала Хар-
рінгтона, що відображає якісні властивості об’єкта
оцінки. Погіршення стану РСС засвідчує не-
обхідність радикальних управлінських рішень
щодо її трансформацій.

Одним з сучасних механізмів трансформацій
РСС є застосування концепції кластеризації. Кла-
стерний розвиток як чинник підвищення регіо-
нальної конкурентоспроможності є характерною
ознакою сучасної інноваційної економіки. У стра-
тегіях конкурентного розвитку регіональних сус-
пільних систем кластерна політика займає про-
відне місце [16; 17; 18].

Загалом, кластер – це територіально-галузеве
добровільне об’єднання підприємств, що тісно
співпрацюють з науковими установами й органа-
ми місцевої влади з метою підвищення конкурен-
тоспроможності власної продукції й економічно-
го зростання регіону. Регіональний кластер – це
географічна агломерація самоорганізованих
суб’єктів господарювання, що використовують
певний ресурс, чи надають окремі види послуг
або працюють у одній або декількох близьких
галузях. Головною ідеєю концепції кластеризації є
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створення коопераційних зв’язків між підприєм-
ствами-виробниками, підрядниками, постачальни-
ками ресурсів і технологій, а також науково-дослід-
ними та фінансово-кредитними установами. Учас-
ники кластера, з одного боку конкурують між со-
бою, а з другого – спільно працюють щодо нових
шляхів вирішення різноманітних проблем. Таким
чином у межах кластера відбувається своєрідне по-

єднання конкуренції та кооперації [18, с. 16].
Основу кластерної політики регіону повинні

становити сфери діяльності (особливі види ре-
сурсів, інфраструктура, послуги), що є базою пер-
спективної спеціалізації регіону, мають високий
потенціал зростання, а також дозволяють виріши-
ти проблеми, що становлять загрози стійкому
розвитку регіону. Це те, що є стрижнем класте-

Рис. 2.  Економічний механізм трансформацій і розвитку РСС
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ризації, навколо чого і формується «гроно-клас-
тер». Також треба зазначити, що кластерний ме-
ханізм забезпечення регіонального розвитку буде
ефективним тільки тоді, коли він реалізуватиметься
за ініціативою знизу, тобто самі суб’єкти підприє-
мницької діяльності прийдуть до розуміння необ-
хідності об’єднання у кластери. Важливим є і те,
що підтримка сформованих кластерів не обов’яз-
ково повинна бути фінансовою. Найчастіше для
ефективної кооперації бракує довіри і комунікацій
між компаніями. Допомогти у цьому учасникам
кластерів під силу регіональній владі. Тим більше,
що це не вимагає значних додаткових витрат.

Так, нами запропонована схема формування
інноваційних виробничо-технологічних кластерів
у Івано-Франківській області [26]: інноваційний
виробничо-технологічний кластер «Галургія»;
інноваційний виробничо-технологічний кластер
«Нафта і газ»; інноваційний виробничо-техноло-
гічний кластер «Енергія»; інноваційний виробни-
чо-технологічний кластер «Карпатські ріки»; інно-
ваційний виробничо-технологічний кластер «Гір-
ське лісництво»; інноваційний виробничо-техно-
логічний кластер «Агро»; інноваційний виробни-
чо-технологічний кластер «Туристичні Карпати»;
інноваційний виробничо-технологічний кластер
«Здоров’я».

Що стосується реінжинірингу, то його необхід-
но застосовувати для перепроектування окремих
найбільш недосконалих, техногенно небезпечних,
енерго- та матеріаломістких бізнес-процесів на
технологічно відсталих підприємствах РСС, ство-
рюючи більш ефективні робочі процеси і операції,
визначаючи та вибираючи відповідні прогресивні
технології, у тому числі інформаційні, і способи
їх застосування. Вважаємо за доцільне наголоси-
ти, що, на думку автора роботи [22], технологія
реінжинірингу фокусується на «…об’єднанні
функцій на мікроорганізаційному рівні», що є
цілком сумісним з концепцією кластеризації ок-
ремих виробництв в рамках регіону і дозволяє
трансформувати їх у процеси більш тривалого ви-
робничого циклу, з поглибленою переробкою по-
чаткових ресурсів у кінцеву продукцію, викори-
станням відходів виробництва, зменшенням тех-
ногенного навантаження на довкілля, підвищен-
ням рівня доданої вартості продукції, товарів і по-
слуг, які генеровані в регіоні. Також у процесі
розробки технології реінжинірингу доцільно ви-
користовувати широке коло різноманітних моде-
лей реструктуризації бізнес-процесів. Серед цих
моделей – «дерево цілей бізнес-процесів», «ал-
горитмізація бізнес-процесів», «сітьові моделі»
тощо [20; 21].

Розвиток конкуренції і її загострення в умовах

глобалізації спричинили появу ще однієї, принци-
пово нової концепції управління економічними
системами – аутсорсингу. Аутсорсинг є однією з
найбільш сучасних і успішних бізнес-моделей, що
дають змогу добитися реальних конкурентних
переваг. Суть аутсорсингу полягає у підвищенні
ефективності роботи компанії шляхом передачі не
тільки окремих виробничих функцій, але й бізнес-
процесів, для їх виконання зовнішніми організа-
ціями з метою оптимізації витрат ресурсів і кон-
центрації зусиль на основному виді діяльності.
Так, більшість світових лідерів автомобілебуду-
вання займаються розробкою тільки нових моде-
лей, кінцевим складання і просуванням торгових
марок автомобілів, тоді як виробництво комплек-
туючих відбувається на заводах, що не входять
до структури компанії. Індекс аутсорсингу основ-
них виробничих функцій в автомобільній індустрії
становить до 90% [23, с. 21]. Застосування аут-
сорсингових схем на підприємствах РСС може
значно підвищити ефективність їх роботи та
відкрити принципово нові можливості для взає-
мовигідного співробітництва в умовах глобаль-
ного економічного середовища.

Використання розглянутих механізмів розвит-
ку РСС супроводжується реформуванням відно-
син власності. Можливі такі форми реформуван-
ня власності, ранжировані за глибиною перетво-
рень: оперативне управління, оренда, лізинг, фран-
чайзинг, угоди про розподіл продукції, угоди про
спільну діяльність, концесії, партнерства, прива-
тизація державного майна. Треба зазначити, що
особливу роль в умовах глобалізації має інтелек-
туальна власність та її трансформації [24].

Здійснення трансформацій і розвитку РСС не-
можливі без належного нормативно-правового
забезпечення. Це відповідні законодавчі акти, по-
станови, розпорядження, накази, інструкції, ме-
тодики, нормативи, норми, які встановлюють пра-
ва, обов’язки, обмеження, процедури тощо, щодо
трансформацій і розвитку РСС. Повинно здійсню-
ватись їх постійна систематизація, універсаліза-
ція, конкретизація, вдосконалення, усунення існу-
ючих протиріч [27].

 Також реалізація трансформацій і розвитку
РСС потребує використання широкого спектру
економічних інструментів. Економічні інструмен-
ти – це засоби (методи, заходи, важелі) фінансо-
вого впливу на суб’єктів економічної діяльності.
До них відносяться цінові інструменти, умови
кредитування, податкова і митна системи, систе-
ма рентних та інших платежів, штрафні санкції, а
також різні види сприяння економічній діяльності
у вигляді страхування, дотацій, субсидій, премій,
грантів тощо [4].
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У сучасному глобалізованому світі трансфор-
мації таких складних економічних систем, як
РСС, пов’язані зі значними ризиками і потре-
бують належного експертно-консалтингового
забезпечення. Експертиза є обов’язковим ета-
пом практично будь-якої діяльності, оскільки
вона покликана оцінити відповідність результатів
діяльності запланованим показникам і, таким
чином, удосконалювати стратегії, програми та
проекти різного рівня через їх всебічну профе-
сійну оцінку. Управлінський консалтинг – це не-
залежні об’єктивні поради і технічна допомога
кваліфікованих фахівців з метою раціонально-
го використання наявного потенціалу і ресурсів
для досягнення поставлених цілей. На даний час
експертиза і консалтинг взаємодоповнюють
один одного. Експертно-консалтингове забез-
печення інноваційно-інвестиційного розвитку –
це система, що виконує функцію професійної
підтримки процесів управління розвитком че-
рез своєчасне з’ясування критеріїв такого роз-
витку і надання допомоги у розробці конкрет-
них проектів, що відповідають визначеним кри-
теріям, та перевірка їх дотримання при реалі-
зації проектів [28, с. 149].

Нарешті процеси трансформації і розвитку РСС
неможливі без фінансового забезпечення, що
вимагає перегляду механізму акумуляції коштів,
принципів і процедур вкладання мобілізованого
капіталу, вдосконалення банківської системи, ме-
ханізму контролю за інвестиціями, пошук нових
організаційних форм їх залучення [27].

Висновки та перспективи подальших нау-
кових розробок. Розглянуто проблеми трансфор-
мацій і розвитку РСС на сучасному етапі цивілі-
заційного поступу. Для неперервного розвитку та
досягнення конкурентоспроможності РСС запро-
поновано використовувати управлінську техноло-
гію трансформацій РСС, яка носить принципово
новий характер і полягає у використанні сучас-
них інформаційних технологій, поєднані кластер-
ного підходу з метою інтеграції підприємницьких
структур регіону на мезорівні для використання
існуючих регіональних переваг, застосуванні кла-
сичних технологій реінжинірингу окремих недо-
сконалих бізнес-процесів на мікрорівні, рефор-
муванні відносин власності, а також застосуванні
концепції аутсорсингу для підвищення конкурен-
тоспроможності РСС.

Подальші дослідження треба спрямувати на
розробку підходів до підвищення ефективності
трансформацій регіональних суспільних систем,
пошуку шляхів і економічних механізмів підтрим-
ки та стимулювання інноваційних шляхів їх роз-
витку.
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